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Aufgabe 5. Die homogene Markov-Kette { X, }ney, besitze die Ubergangsmatrix
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a) Zeichnen Sie den zugehérigen Ubergangsgraphen der Markov-Kette.
b) Betrachten Sie die Anfangsverteilung p(0) = (1,0,0). Berechnen Sie p(1) und p(2).

c) Bestimmen Sie die stationédre Verteilung der Markov-Kette.

Aufgabe 6. Die Zufallsvariablen Y, Y7, Y5, ... seien stochastisch unabhéngig und identisch
verteilt mit P(Y; = 1) = p und P(Y; = “—1) =1 —p. Ferner sei X,, =2Y,, +Y,.1, n € Ng.
Geben Sie den Zustandsraum und den Ubergangsgraphen der Markov-Kette (X,,),en, an.

Aufgabe 7. Auf einem Kanal werden iibertragene Bits symmetrisch gestort, d.h. Einsen
und Nullen werden mit der gleichen Wahrscheinlichkeit gestort. Ist ein Bit fehlerfrei iiber-
tragen worden, so ist das darauf folgende Bit mit Wahrscheinlichkeit pg gestort. Ist ein Bit
gestort iibertragen worden, so ist das darauf folgende Bit mit Wahrscheinlichkeit p; nicht
gestort.

a) Geben Sie ein geeignetes Markov-Modell zur Beschreibung des Ubertragungskanals
an.

b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist im stationéren Zustand ein iibertragenes Bit
gestort?

Eine Gruppe aufeinander folgender gestorter Bits, die durch ungestorte Bits begrenzt wird,
heifit Storbiischel.

¢) Wie sieht die Verteilung der Zufallsvariablen Y aus, welche die Anzahl der gestorten
Bits in einem Storbiischel beschreibt?

d) Wie gro8 ist die erwartete Anzahl gestorter Bits in einem Storbiischel?

Hinweis: Benutzen Sie, dass gilt > 7 kzF~! = (L)Q fiir alle |z| < 1.
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